

NOVÁK MONIKA

LEZAJLOTT A XXVII. BOLYAI NYÁRI AKADÉMIA

A XXVII. Bolyai Nyári Akadémia csupán egy évvel ifjabb a mi Jókai Mór Nyári Egyetemünkénél. Erdély szinte azonnal Felvidék nyomdokaiba lépett és szakmai műhelyek, továbbképzések szervezésével a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége gondoskodni kezdett magyar pedagógusaik továbbképzéséről.

Idén se történt ez másként, hiszen 3 héten keresztül 9 különböző helyszínen: Szatmárnémeti, Szováta, Csíkszereda, Déva, Válaszút, Sztrázsa, Székelyudvarhely, Kolozsvár, Parajd településeken összesen 20 különböző képzést indított. A hivatalos megnyitóra minden évben más-más helyszínen kerül sor, 2019. július 15-én Homoródfürdő adott otthont e jeles eseménynek. Hargita megye festői szépségű egykori kis székely falva ma már üdülőtelepként hideg-melegvizes szénsavas fürdővel, bő vizű borvízforrásokkal várja a kikapcsolódni vágyókat.

Az akadémia továbbképzéseire a Kárpát-medencei magyar oktatási rendszerben dolgozó, szakképzett

pedagógusok pályázhattak. A 2019-es évben a XXVII. BOLYAI NYÁRI AKADÉMIA szervezői David Kolb gondolatát választották mottóként: „*A tapasztalati tanulás egy olyan folyamat, mely során a tudás a tapasztalat átalakulása által jön létre.*” Nem véletlenül mondta ezt, hiszen 1970-es évek elején ő alkotta meg a tapasztalati tanulás modelljét. Az akadémia így a Tudás tapasztalat által gondolat jegyében zajlott, s célul tűzte ki a tapasztalati oktatás fejlesztését az iskolákban.

A rendezvényt Burus-Siklódi Bontond, a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetségének elnöke nyitotta meg. A felszólalók értékes gondolataikat osztották meg a jelenlévőkkel, köztük voltak: Dr. Kovács Irén Erzsébet, a helyi Nemzeti Oktatási Minisztérium kisebbségi oktatásért felelős államtitkára; Dr. Lőrinczi Zoltán, az Emberi Erőforrások Minisztériuma, Kárpát-medence magyar oktatásának fejlesztéséért felelős helyettes államtitkára; Horváth Péter, a Nemzeti Pedagógus Kar elnöke; Dr. Gloviczki Zoltán, az Oktatási Hivatal elnöke; va-

lamint Lászlófy Pál István, az RMPSZ tiszteletbeli elnöke köszöntötte a jelenlévőket. A Kárpát-medencei testvérszervezetek nevében Fekete Irén, a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége elnöke mondott köszöntőt.

A nyári akadémia tevékenységére áldást mondott András Benedek unitárius lelkész, őt Nagy Csaba tárogatóművész előadása követte. Az ünnepséget két előadó tette feledhetlenné: *Kompetencia a térben: mit tudunk és hol tanítunk?* címmel Dr. Dúll Andrea, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Pedagógiai és Pszichológiai Karának általános dékánhelyettese és *A tanulás reneszánsza* címmel Dr. Vass Vilmos, a Budapesti Metropolitan Egyetem egyetemi docense.

Aki szereti Erdélyt, ne hagyja ki a lehetőséget, vegyen részt a jövő évi XXVIII. Bolyai Nyári Akadémián, mert megéri!

Forrás: <https://szmps.sk/a-xxvii-bolyai-nyari-akademia-megnyitajan/>

NOVÁK MONIKA

ORSZÁGOS TANÉVNYITÓ RIMASZÉCSÉN

„Ha semmi mást nem adsz a gyermekednek, csak példát, akkor sokat adtál.” (Seneca)

A Szlovákiai Magyar Iskolák Országos Tanévnyitója évente más-más helyszínen kerül megrendezésre. Mindig akad település az ország nyugati, közép- vagy keleti régiójában, mely felvállalja a társ-szervezéssel járó kitüntetett figyelmet. A hosszú évek hagyománya idén sem szakadt meg, hiszen egy magyar-szlovák országhatár közvetlen szomszédságában fekvő, Rima menti község, Rimaszécs adott otthont e rangos eseménynek. Fekete Irén, a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségének elnöke ünnepi beszédében így fogalmazott: „*Vendégek vagyunk a Széchyek ősi birtokán, azon a földön, melynek gazdag múltja sok titkot őriz. Sorsfordulókat,*

történelmi viharokat, testi és lelki megpróbáltatásokat. Mindezek ellenére a közösség megmaradt, nyelvében, szellemében, szokásaiban megőrizte önmagát. Megőrizte templomait is az égi minta földi leképezéseként. A hit eme megszentelt hajléka a csend, az áhítat, a béke és a belső öröm jelképe mindenképpen méltó színhelye az országos tanévnyitónknak.“

E jeles eseményt számos hazai és határon túli vendég, polgármester, intézményvezető, pedagógus, szülő, érdeklődő tisztelte meg jelenlétével, így a rimaszécsi Szent Pál megtérése plébániatemplom zsúfolásig megtelt augusztus utolsó szombat délelőttjén. Az eseményt a Pátria Rádió közvetítette. A rimaszombati Blaha Lujza Vegyeskórus Gustaf L. Nordquist *A tétközlő fiú* című szerzeményének zenei tolmácsolásával kezdődött az ünnepség

egyházi része, őket Sósik Szilárd karnagy (a helyi alapiskola pedagógusa) vezényelte. Az ökumenikus istentiszteleten Balázs Patrik, Csoltó római katolikus plébános és Milen Marcell, rimaszécsi református lelkész hirdette az ígét.

A magyar himnusz felcsendülésével folytatódott a tanévnyitó következő része, melyet az SZMPSZ Rimaszombati Területi Választmányának elnöke, Gyurán Ágnes és Hajnovič Gabriella alelnök moderált. Az ünnepség főszereplőiként bevonuló kis elsősök, a Rimaszécs és környéki iskolakezdők rövid bemutatkozása után az egyházi áldás következett. A Rákóczi Szövetség idén ősszel is átadja a magyarországi társadalom elismerését és köszönetét kifejező ösztöndíját azoknak a családoknak, akik gyermeküknek magyar iskolát választottak. A szervezet prog-

ramja mögött több mint félezer település önkormányzata, közéleti és magánemberek sorakoztak fel kifejezve a magyar iskolaválasztás fontosságát.

Fekete Irén elnök ünnepi köszöntőjében kiemelte: „A pedagógus munkája az egyik legnagyobb értéket teremtő és legösszetettebb tevékenység, miközben támogatottsága és elismertsége kívánni valókát hagy maga után. A XXI. század iskolája jelentősen különbözik az összes eddigitől, hiszen a soha nem látott mértékű technológiai fejlődés alapjaiban változtatta meg mindennapi életünket is. (...) Mindez új kihívásokat támaszt az iskolákkal és az oktatókkal szemben. A tanító többé már nem a tudás kizárólagos birtokosa, viszont meg kell küzdenie a diákok részéről jelentkező új igényekkel, amelyek már nem kivitelezhetők a hagyományos módszerekkel.“

Az elnök asszony beszéde után a rimaszombati Művészeti Alapiskola kiemelkedően tehetséges tanulója, Szaniszló Dániel énekét hallhatták a résztvevők. Bartók Béla *Elindultam szép hazámból* című magyar népdalfeldolgozását adta elő, zongorán kísérte Eva Čarnoká, az intézmény igazgatóhelyettese és művésztanára. Majd Dr. Lőrinczi Zoltán, az Emberi Erőforrások Minisztériumának Kárpát-medence Magyar Oktatásának Fejlesztéséért felelős helyettes államtitkára szól az egybegyűltekhez. Őt követte Czimbalmosné Molnár Éva, a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága Felvidékért felelős fősztályvezetője, aki Potápi Árpád

János államtitkár jókívánságait és üzenetét olvasta fel. Nagy Ákos Róbert hanvai református esperes úr előadása az *Értékteremtés és felelősségtudat* környben címet viselte.

Az Emberi Erőforrások Minisztériumának köszönhetően idén először részesülhettek köznevelési díjban, Pedagógus Szolgálati Emlékéremben azok a nyugdíjba vonuló pedagógusok, akiket munkahelyük javasolt a több évtizedes pedagógiai tevékenységük elismeréseként e díjra. Magyar iskoláink 14 pedagógusa vette át a kitüntetést Lőrinczi Zoltántól és Fekete Iréntől.

Az ifjú pályakezdő pedagógusok közül 15-en jelentek meg a rendezvényen, nekik Czimbalmosné Molnár Éva, Fekete Irén és Prékop Mária, a Szlovák Köztársaság Oktatási, Tudományos, Kutatási és Sportminisztériuma Nemzetiségi és Inkluzív Oktatásért Felelős Főigazgatóságának igazgatója gratulált. Az ország valamennyi pályakezdő pedagógusának szóló útravalót a díjazott nyugdíjba vonulók egyike, Ziman Ágota, a feledi Szombathy Viktor Alapiskola volt igazgatója fogalmazta meg. Íme, néhány a megszívlelendő tanácsaiból: „*Találd meg a nap minden órájában azt a pillanatot, ami örömet tud adni. Kapsz egy darab követ, aminek évek alatt gyémánttá kell válnia. Az az út, ami ehhez vezet fáradságos, nehéz és sok-sok kihívást tartogat. Érdessé válik, lesz csüggedés, de ne feledd, minden nap újra kell kezdeni. Egy volt diák mosolya, egy je-*

lenlegi diák jól irányzott mondata erőteljes ad... Lesz, hogy munkáért bántanak, de csak a gyümölcscsel megrakott fát dobálják követ... Mutass utat! Te a nap 24 órájában tanító vagy, aki elől jár és utat mutat tisztességből, emberségből. Ne feledd, tanító vagy, a jövő rajtad áll.“

Az országos tanévnyitó végén Bodon Sándor, a rimaszécsi Speciális Alapiskola igazgatója osztotta meg gondolatait a jelenlévőkkel *Üzenet a magyar iskolákba* címmel. Az ünnepi hangulathoz hozzájárult a színvonalas zenei aláfestés, melyet Fűzér Henrietta (hegedű), a tornaljai Kazinczy Ferenc Alapiskola pedagógusa és ifj. Stubendek Gábor (orgona), rimaszécsi kántor biztosítottak. Az ünnepség a *Szózat* eléneklésével zárult.

A helyi alapiskolában megtartott ünnepi fogadáson Stubendek Márta, Rimaszécs község polgármestere köszönetét fejezte ki a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége országos elnökségének, amiért a település otthont adhatott egy ilyen nagyszabású rendezvénynek. Fekete Irén, az SZMPSZ országos elnöke pedig elismerését fejezte ki a helyi önkormányzatnak, Ádám Zitának, a Rimaszombati Regionális Pedagógiai Központ vezetőjének, az SZMPSZ tiszteletbeli alelnökének, valamint az alapiskola igazgatójának, Stubendek Dórának, igazgatóhelyettesének, Sósik Erikának és a tantesztület tagjainak a rugalmasságukért és a színvonalas esemény előkészítéséért.

A 2019/2020-AS TANÉV PEDAGÓGIAI ÉS SZERVEZÉSI TUDNIVALÓI

Az iskolaügyi minisztérium az eddigi hagyományokhoz híven erre a tanévre is összeállította és a hatáskörébe tartozó intézményekhez is eljuttatta szlovák nyelven az új tanévre vonatkozó pedagógiai és szervezési utasításokat. Ez a dokumentum ugyancsak szlovák nyelven teljes terjedelmében megtalálható a minisztérium honlapján, tehát minden pedagógus és érintett iskolai dolgozó számára hozzáférhető. Természetes követelmény, hogy az intézményvezetőknek át kell tanulmányozniuk ezeket az utasításokat, hiszen ennek alapján dolgozzák ki az

általuk vezetett intézmény programját az egész tanévre. A bő terjedelem miatt lapunk nem vállalkozhat arra, hogy az utasításokat teljes egészében közölje magyar nyelven, ám fontosnak tartjuk, hogy olvasóink számára – számítva természetesen az érintett szülők érdeklődésére is – legalább a tanév szervezésével kapcsolatos általános tudnivalókat ismertessük.

ÁLTALÁNOS TUDNIVALÓK

A 2019/2020-as tanév hivatalosan 2019. szeptember 1-jén kezdődik, ám az első tanítási nap szeptember 2-a

(hétfő). Az első félév 2020. január 31-én (pénteken) ér véget, és kedden – 2020. február 4-én – kezdődik a második félév, amely 2020. június 30-án (kedden) zárul.

A 2019/2020-AS TANÉVRE TERVEZETT TANÍTÁSI SZÜNETEK

Az előző tanévekhez hasonlóan az őszi, a karácsonyi, a félévi, a húsvéti és a tanév végét követő nyári szünet az ország minden kerületében azonos időpontban lesz. A tavaszi szünet tehát az egyetlen, amelynek az időpontja eltérő az egyes kerületekben.